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विषय दह िंिी 

कक्षा निमी 

1. प्रस्तुत गदयािंश को पदिए और उचित विकल्पों का ियन करके उत्तर िीब्जये –  

 

राहों पर खडा है,  सिा से ठूूँठ नहीिं है। दिन थे जब िह हरा भरा था और उस जनसिंकुल िौराहे पर 
अपनी छतनार डाललयों से बटोदहयों की थकान अनजाने िूर करता था। पर मैंने उसे सिा ठूूँठ ही िेखा 
है। पत्रहीन,  शाखाहीन,  ननरिलिंब,  जैसे पथृ्िी रूपी आकाश से सहसा ननकलकर अधर में ही टिंग गया हो। 
रात में िह काले भूत-सा लगता है,  दिन में उसकी छाया इतनी गहरी नहीिं हो पाती ब्जतना काला उसका 
ब्जस्म है और अगर चितेरे को छायाचित्र बनाना हो तो शायि उसका-सा ‘अलभप्राय’  और न लमलेगा। 
प्रििंड धूप में भी उसका सूखा शरीर उतनी ही गहरी छाया ज़मीन पर डालता जैसे रात की उब्जयारी 
िािंिनी में। जब से होश सिंभाला है,  जब से आिंख खोली है,  िेखने का अभ्यास ककया है,  तब से बराबर 
मझु ेउसका ननस्पिंि,  नीरस,  अथयहीन शरीर ही दिख पडा है।  
पर वपछली पीिी के जानकार कहते हैं कक एक जमाना था जब पीपल और बरगि भी उसके सामने 
शरमाते थे और उसके पत्तों से,  उसकी टहननयों और डालों से टकराती हिा की सरसराहट िूर तक 
सनुाई पडती थी। पर आज िह नीरि है,  उस िौराहे का जिाब ब्जस पर उत्तर-िक्षक्षण,  पूरब-पब्चिम 
िारों और की राहें लमलती हैं और ब्जनके सहारे जीिन अविरल बहता है। ब्जसने कभी जल को जीिन 
की सिंज्ञा िी,  उसने ननचिय जाना होगा की प्राणिान जीिन भी जल की ही भािंनत विकल,  अविरल बहता 
है। सो प्राणिान जीिन,  मानि सिंस्कृनत का उल्लास उपहार ललए उन िारों राहों की सिंचध पर लमलता 
था ब्जसके एक कोण में उस प्रिाह से लमल एकािंत शषु्क आज िह ठूूँठ खडा है। उसके अभाग्यों परिंपरा 
में सिंभितः एक ही सखुि अपिाि है – उसके अिंिर का स्नेहरस सूख जाने से सिंख्या का लोप हो जाना। 
सिंज्ञा लपु्त हो जाने से कष्ट की अनभुूनत कम हो जाती है।  
 

1. जनसिंकुल का क्या आचय है? 

क) जनसंपकक  
ख) भीड़भरा 
ग) जनसमूह 

घ) जनजीवन  

 



2. आम की छतनार डाललयों के कारण क्या होता था?  

क) यात्रियों को ठंडक ममलती थी  
ख) यात्रियों को ववश्राम ममलता था  
ग) यात्रियों की थकान ममटती थी  
घ) यात्रियों को हवा ममलती थी  
3. शाखाहीन,  रसहीन,  शषु्क िकृ्ष को क्या कहा जाता है? 

क) नीरस वकृ्ष  

ख) जड़ वकृ्ष  

ग) ठूूँठ वकृ्ष  

घ) हीन वकृ्ष  

4. आम के िकृ्ष के सामने पीपल और बरगि के शरमाने का क्या कारण था? 

क) उसका अधिक हरा-भरा और सघन होना  
ख) हवा की आवाज सनुाई देना  
ग) अधिक फल फूल लगना  
घ) अधिक ऊूँ चा होना  
5. आम केेे अभागेपन में सिंभितः एक ही सखुि अपिाि था –  

क) उसका नीरस हो जाना  
ख) संज्ञा लपु्त हो जाना  
ग) सूख कर ठूूँठ हो जाना  
घ) अनभुूतत कम हो जाना  

 प्रचन 2 ननम्नललखखत शलिों में उचित स्थान पर अनुस्िार  और अनुनालसक  का प्रयोग कीब्जए- 

            पछी, बाधना, पडडत, काव्याश, पूजी, ऊिाई, क्रानत, गललया 
 प्रचन 3  ननम्नललखखत शलिों में प्रत्यय और मूल शलि  अलग कीब्जए- 
           सुरक्षक्षत,   आनिंदित, लौटकर, कमयठता, िोटी 
 प्रचन 4  ननम्नललखखत शलिों में उपसगय और मूल शलि अलग कीब्जए- 

           आरोहण, उपनेता ,अव्यिब्स्थत वियोचगनी, अधेड 

 प्रचन 5 ननम्नललखखत प्रचनों के उचित उत्तर विकल्प में से ललखखए-( िखु का अचधकार) 

1. खरबूजे बेिने िाली से कोई खरबूजे क्यों नहीिं ले रहा था- 
क) उसके घर मझु ेअच्छे नहीिं थे 
ख) उसके िाम बहुत अचधक थे 
ग) क्योंकक िह घटुनों में  लसर  झकुा फफक - फफक कर रो रही थी 



घ) इनमें से कोई नहीिं है 

2.लडकी की मतृ्य ुके अगले दिन ही बदुिया खरबूजे बेिने क्यों िल  पडी- 
क) उसके घर में खाने को कुछ भी नहीिं था 
ख) उसके पोता - पोती भूख से बबलबबला रहे थे 
ग) उसकी बहू बखुार से तप रही थी 
घ) उपयुयक्त सभी कथन सत्य है 

 

3. लडके को बिाने के ललए बदुिया ने क्या ककया- 
क) िह चिककत्सक को बलुा कर लाए 

ख) झाड-फूिं क करने िाले ककसी ओझा को बलुा कर लाए 

ग) उसने कोई िेसी ििाई खाई 

घ) इसमें से कोई भी नहीिं 
 
4. बदुिया कहािं रख कर  बेिती थी- 
क) िकुान पर 
ख) फुटपाथ पर 
ग) लसर पर रखकर 
घ)   इनमें से कोई नहीिं 
 
5. लेखक ने अपनी तलुना ककससे की- 
क) जल बबन मछली 
ख) कटी पतिंग 

ग) कटा िकृ्ष 

घ) नतृ्य बबना बबजली 

 प्रचन 6. ननम्नललखखत प्रचनों के उत्तर 40 से 50 शलिों में िीब्जए- 

क ) अस्िस्थ लेखखका का ध्यान  चगल्लू ककस प्रकार रखता था? 

ख) “वपतर पक्ष में हमसे कुछ पाने के ललए काक बनकर   अितररत होना पडता है।”  “चगल्लू” पाठ के   
आधार पर बताइए।   

 


